自貿易戰

福建廠家: 關稅若提升必加價 佈局「帶路」新興市場

香港文匯報訊(記者 蔣煌基 福建泉州報道)隨着美國一再揚言要 擴大貿易戰規模,增加徵收關稅的清單,內地不少產品主要出口美國 市場的廠家正抓緊優化出口佈局。眼下正是中國製造的聖誕禮品出貨 高峰期,4成產品銷往美國市場的福建泉州順美集團總經理鄭鵬飛 稱,若貿易戰加碼,採取加價措施的同時,他也絕對不會把雞蛋放在 同一個籃子裡。為應對貿易戰,福建的許多商家們開始優化市場佈 局,有信心通過延伸「一帶一路」沿線國家,拓展新興市場。

**业**4世界而言,中國在聖誕節中扮演的 **兰** 角色分量越來越重。根據美國媒體 報道,「中國製造」佔據美國聖誕市場用 品92%,甚至連特朗普大廈裡的聖誕老 人玩偶,也多來自中國。從已公佈的徵稅 清單看,聖誕產品所涉及的陶瓷、樹脂類 工藝品尚未列入。但業界擔憂,貿易戰會 否繼續升級。

#### 小商品生產難承受大波動

據官方數據顯示,全世界約有70%的 樹脂工藝品產自福建泉州地區,有着「世 界陶瓷之都」之稱的泉州德化縣,亦有8 成以上產品出口至世界各地。福建泉州德 化宏順陶瓷有限公司董事長曾新宇稱, 2008年開始將市場重心從中東轉向了美 國,其產品90%以上出口美國。「我們 產品平均利潤就5%到10%,如果是匯率 波動還可以接受,但像貿易戰導致波動, 企業十分忌諱。」

曾新宇擔心,「不定性」的特朗普若繼續 擴大貿易戰,屆時關稅一卡,其公司或將呈 現斷崖式減產,且沒有任何緩衝之地。

#### 雞蛋不能放在同一籃子裡

福建泉州順美集團為迪士尼、環球影 城在內的絕大多數世界五百強公司供應陶 瓷工藝品。在順美陶瓷文化生活館內,精 心設置的如聖誕節、萬聖節、復活節等西 方節日陶瓷文化展示廳的陶瓷禮品,琳琅 滿目,彷彿置身童話世界。

「我們研發生產與聖誕節有關的產 品,就有3萬多種,聖誕禮品佔公司產品

的20%。公司80%的產品出口中,其中4 成銷往美國,貿易額一千餘萬美金。」順 美集團總經理、德國華人華僑聯合會副主 席鄭鵬飛坦言,如果特朗普繼續加碼貿易 戰,他的生意做不了,就會轉變策略, 「國家提出的『一帶一路』倡議,其實是 為了讓世界上更多的國家一起參與互利共 贏。作為企業,我們也在考慮。」

鄭鵬飛説,目前其公司與世界100多個 國家和地區有合作,如果美國的形勢不 好,將側重其他諸如「一帶一路」國家市 場,從設計源頭開始調整。「我們也有意 識地不把雞蛋放在同一個籃子裡。」

#### 「漲價」由美消費者埋單

鄭鵬飛認為,美國公司和美國普通消 費者,將會為特朗普激進貿易措施埋單, 成貿易戰最大「受害者」。「已和美國客 戶達成了默契,若貿易戰加碼導致產品關 税提升,我們會採取加價措施。」剛從美 國返回泉州的鄭鵬飛説:「羊毛出在羊身

據福建一位國際貿易專業人士介紹, 出口業務無論是離岸價還是到岸價都不含 關稅,關稅均由買家承擔。如果貿易戰覆 蓋範圍擴散,一般來說,短期內對賣方影 響不大,但為了長期市場,買賣雙方會協 商共同承擔新增關税費用。

「西方國家的聖誕禮品和旅遊紀念品 消費強勁,樹脂、陶瓷品類產業鏈在中國 最為完善,也是優勢產業,中國擁有話語 權。」福建省泉州齊翺貿易有限公司總經 理Mark説。



#### 香港文匯報訊(記者 文森)美國在 月初啟動對中國的貿易戰,向818個項 目開徵25%關稅。美國總統特朗普更表 示,準備8月向全數逾5,000億美元的 中國進口商品徵收關税。商務及經濟發 展局局長邱騰華昨日接受電台訪問時表 示,一旦美國落實全面徵收關稅,預料 將影響半數內地經港轉口美國貨品,相 信在不明朗因素下,本港下半年的訂單 數量將會受挫。

#### 已非「口水戰」社會要作好準備

邱騰華指,今次中美貿易戰持續升 溫,且覆蓋範圍廣泛,社會要作好準 備,因為今次已經並非「口水戰」, 而是實際的貿易糾紛。 他說, 自本月 貿易戰作好準備措施, 在過去2個月 美國收回成命

初美國徵收關税後,已有約2成內地 經本港轉口到美國的貨品受影響。他 又估計,一旦關稅加碼,影響會增至5 成,而在不明朗因素下,會增加下半

邱騰華表示,特區政府自從今年 初以來,一直評估中美貿易摩擦對 本港經濟的影響,政府會小心審慎 作出評估,假若太樂觀會準備不 因為美國並非香港單一貿易夥伴, 美國對進口貨品加徵關稅,對本港 造成的影響有限,且特區政府已為

已透過出口信用保險局,向商界提 供免費保險評估,由3個增至6個, 減低信貸風險。而在國家「一帶一 路」倡議下,本港企業有機會拓寬 年訂單的不確定性,令港商的經營成 市場,政府亦推出專項基金,協助 港商發展內地市場。

#### 斥美「大倒車」逆世界潮流而行

邱騰華批評,今次特朗普的舉措 屬於「大倒車」,因為過去二十年 騰華指國際貿易是雙邊或多邊合 作,不應是壁壘分明,認為毋須求

## 美或採非關稅手段 中國技術料遭狙擊

香港文匯報訊 據海外網報道,中國人 民大學國家發展與戰略研究院研究員王孝 松提出,美國此次對中國發起的貿易戰很 可能向非關税領域蔓延,包括可能將更為 嚴厲地限制中國企業對美投資,加強對中 國的技術遏制作為未來的主要工具,為 此,中國各界既要有短期內對美應訴獲勝 的信心,又要有加強科技創新能力的長遠 規劃,加強貿易救濟措施預警機制、對美 國的各類非關税措施進行合理反制,加強 基礎研究,積極推動科學向技術的轉化, 使中國自身具備核心競爭力。

### 非關稅措施殺傷力更強

王孝松分析指出,從歷史上看,美國是 各種非關税措施的最積極使用者之一。美 國使用非關税措施的數量多、頻率高,在 非關稅運用方面已經積累起豐富的經驗

■ 專家指非關稅措 施比關稅措施殺傷力 更強。圖為工人們在 廈門「中歐中亞國際 班列集貨中心」吊裝 運往中亞、歐洲的貨 資料圖片

此外,從現行的世界貿易規則和秩序 來看,WTO成員方整體上朝着關稅減讓 的方向發展。此次美國悍然對中國眾多產 品增税,已經在國際輿論中處於下風。未 來美國政府可能會調整方案,轉而採用較 為隱蔽目殺傷力更強的非關稅措施。

王孝松進一步指出,對於具有正常需 求和供給彈性的商品來說,25%的關稅稅 率轉嫁到出口商頭上可能僅有8%左右; 而美國政府為第二批產品設定的税率為 10%,如此低的税率所產生的保護作用將 更為有限。相反,非關税措施可以針對某 一特定產品「精準打擊」,干預貿易的方



# 貿戰難阻對華合作期許 佐治亞州組經貿團赴滬

香港文匯報訊 儘管對中美經貿摩擦 有擔憂,但美國東南部佐治亞州仍高 度期待加強與中國的經貿往來與合 作。新華社記者近日採訪該州多名政 商界人士,他們紛紛表示,佐治亞州 與中國經貿關係密切,將在此基礎上 繼續尋求與中國在貿易、投資等領域 合作。

### 達美重啟直航 反映合作訴求

美國達美航空公司20日正式重啟佐 治亞州亞特蘭大市至中國上海的每日 直飛航線,首航航班上有一個30餘人 組成的經貿代表團。代表團團長、佐 治亞州州長辦公室主任克里斯 · 賴利 表示,佐治亞州希望擴大與中國的合 作關係。

賴利說,有許多中國企業在佐治亞 州投資興業,而且發展很好,佐治亞 州願意進一步推動這一勢頭。此訪將 着力推介佐治亞州營商環境,並積極 拓展與中國的經貿合作。

同行的佐治亞州州參議員布奇·米 勒表示,希望在訪問期間尋找有助於



美國達美航空重啓亞特蘭大至上海直航,嘉賓在首航儀式上剪綵

亞特蘭大、佐治亞州乃至整個美東南 地區發展的合作機會。他認為,美方 在處理與貿易夥伴關係時應審慎而

在佐治亞州政府經濟發展署署長帕 特·威爾遜看來,達美航空重啟亞特 蘭大至上海直飛航線反映出雙方商界

人士欲加強往來與合作的共同訴求。

據佐治亞州經濟發展署介紹,中國 已經成為該州最大貿易夥伴,2017年 該州對華貿易額超過250億美元。中 國企業在佐治亞州設立辦公室、興建 工廠,佐治亞州也有幾十家企業在中

# 美國中國總商會會長: 美自損產業競爭優勢

日在美國新墨西哥州首府聖菲舉行 的美國全國州長協會夏季會議表 示,美國貿易保護主義政策會增加 其優勢產業的生產及出口成本,無 益於該國經濟長遠發展。

徐辰説,在經濟全球化的今天, 任何一個國家都不可能自給自足, 較劣勢。美國很多最終消費品及具 有出口優勢的產業都依賴全球供應

香港文匯報訊 據新華社報道,美 鏈,而貿易保護政策會增加其優勢 國中國總商會會長徐辰當地時間19 產業的生產及出口成本,不利於該 國在全球經濟中的競爭優勢。

> 他表示,中美經濟結構互補性 強,中美之間的貿易與投資本質上 是兩國利用各自比較優勢進行生產 和交换的市場行為,是有效利用國 家各項資源稟賦的互補合作。

徐辰説,在各國經濟高度依存的 即便是自然資源豐富、各項產業相一今天,美國對一國發起貿易戰,抵 對發達的美國也存在比較優勢和比 制該國對美商品輸出,不僅會影響 其他國家發展,也不利於本國經